

自治区民政厅

# 启动“数字民政”建设助力基层治理

本报讯（记者 李毓琛）日前，自治区民政厅创新出台《自治区“数字民政”建设工作方案》，力争打造出具有宁夏特色、示范引领的“数字民政”管理服务体系，引领驱动民政事业高质量发展。

我区民政部门将通过实施民政大数据治理平台建设项目，建设民政数据资源湖、大数据平台，实现数据分析监测研判、风险识别预警等功能，为管理者决策提供科学、准

确、及时的依据；实施“智慧救助”建设项目，建设低收入人口监测平台，优化救助与核对业务系统，为救助对象提供便捷智能服务。实施“智慧养老”建设项目，建设完善养老服务系统，优化相关功能模块，整合第三方服务资源，为老年人提供优质服务。实施“智慧社区”建设项目，集约统筹建设社区智慧化管理服务平台，整合社区各类服务资源，打造智能化社区治理新形态，提升城乡

社区治理智慧化水平。根据发展需要，在互联网+机关党建、互联网+社会组织、互联网+社会工作（志愿服务）、互联网+儿童福利、互联网+社会事务等方面提供数字应用服务场景，提高民政业务智能化服务水平。

建立专班会商研讨制度，集中研究讨论、制定具体措施，推动落实。不断拓宽资金来源渠道，加强信息化人才队伍建设，强化对“数字民政”建设的保障。健全新型可

信网络安全综合防控体系，完善数据安全保障机制，提高动态精准防御能力。加强对方案实施情况的跟踪评估，予以年中督导检查、年末评估考核，有效促进“数字民政”建设工作高效高质。

计划到2024年，我区基本建成“1+3+N”的“数字民政”管理服务体系，形成与网络强国、数字政府、智慧社会建设相适应的数字化发展新局面。

## 学生违法进入列车运行区域实施不当行为 兰州铁路安监办约谈永宁教育部门

排障器被撞裂，在区间停车11分钟，严重影响了铁路行车安全。依据铁路法、《铁路安全管理条例》及相关通知的规定，兰州铁路安全监督管理办公室依法约谈当地教育部门及小学负责人，并组织自治区护路联防办公室、永宁县政府及永宁县教育

体育局辖区内其余8所学校列席参会。会议分析了该事件的安全风险，指出了该学校铁路安全常识宣传教育不到位，当地教育部门对学校铁路沿线安全宣传教育工作检查指导仍需加强等问题，向被约谈单位提出整改建议。

被约谈的永宁县教育体育局及学校负责人表示，将认真吸取此次事件教训，并要求各位家长共同做好学生的监管工作。邀请铁路公安及铁路单位专业人员对辖区内全体师生开展铁路安全知识讲座，通过将爱路护路宣传纳入校办活动、设立铁路安全知识板报专区、与学生家长签订《告家长书》等形式，提高师生和学生监护人的铁路安全意识，确保学生人身安全和铁路运输安全畅通。

固原多部门

## 专项整治交通运输安全

本报讯（记者 刘炳宇）8月10日，记者从自治区应急管理厅了解到，近期，固原市超办组织市交通运输综合执法支队、宁夏交通运输厅执法监督局固原分局、原州区应急管理局等部门，上道路、入企业、进工地，查隐患、抓整改、严管理，开展道路运输领域安全专项整治行动。

在G341线与炭山新山石料场交叉路口，联合执法组设置临时检查点，对拉运石料的车辆进行抽查，重点核查是否超载、随车磅单是否齐全、磅单信息与企业台账是否相符。深入炭山新村、寨科乡北淌村、头营镇张崖村等7家石

料厂，对货运源头企业装载制度是否健全、货物装载出厂登记台账是否真实等进行详细检查。与货运源头企业主要负责人面对面交流，提醒企业严格货物装载要求，规范装载行为，按标装载。对检查出来的问题，下发责令整改通知，要求货运源头企业严格落实整改措施。在国道344、国道341等重点路段，排查公路沿线摆摊设点、加水洗车点、非公路标牌等影响道路安全的隐患。在检查过程中，联合执法组加强对公路法、《公路安全保护条例》等法律法规的宣传，清理摆摊设点3处、加水点5处，清除广告牌7块、横幅5条。

## 辅警三次上门化解10年劳务纠纷

本报记者 刘炳宇

力，需延后支付日期。

为了尽快为村民们要回工资，6月9日，杨钊找到下垣村村书记，二人再次来到王某家为其做思想工作。恰逢王某外出，杨钊便和王某的妻子唠起了家常，通过面对面说法，王某妻子表示愿意配合派出所工作。

8月3日，接到王某妻子电话后，杨钊第三次来到王某家中，王某拿出2000元交给杨钊。随后，杨钊打电话给哈某等人，并按照欠款明细发放拖欠工资。至此，该起劳务纠纷得以圆满化解。



## 隆德交警治理电动车违法有妙招

本报记者 刘炳宇



加强电动车管理，关系到群众的出行安全问题。今年以来，隆德交警在固原市率先启动电动车上牌工作，并严查严管电动车逆行、不按規定车道行驶、闯红灯、多人骑乘等交通违法行，营造安全畅通有序的道路交通环境。

8月10日10时35分，隆德

县人民路华天广场南侧，隆德县公安局交管大队民警辅警正在路检路查，一辆红色两轮电动车逆向骑行而来，民警在公交站台附近将其拦停。听到要对逆行交通违法行为处以20元罚款时，骑行人戴女士表示自己只是初犯，希望民警能够酌情减轻处罚。经查询民警发现，戴女士此前骑行电动车有过2次交通违法：一次是未在非机动车道内骑行，另一次是未佩戴安全头盔。

“对于非机动车驾驶人来说，靠道路右边行驶众所周知，你不是第一次违反道路交通法规，我们会严格按照相关规定进行处罚。”听到交警的回答，戴女士通过“交管12123”APP缴纳了罚款。

10时46分，在同一路段，一名外卖小哥将两轮电动车停在公交站台附近，而旁边就是划好的非机动车停靠点。民警上前

告知其电动车不得乱停乱放，必须按要求在指定地点停放且不能影响公交车的正常通行。通过讲解，该外卖小哥立即按要求将电动车停放在指定停靠点。

据了解，今年1月24日，隆德县电动车免费登记挂牌工作全面启动，隆德交警对电动车驾驶员进行安全教育培训，讲解电动车免费登记挂牌的流程及需要提交的材料。同时，摸排各类电动车9000余辆，组织集中培训20余场次7000余人次。截至目前，隆德县共登记挂牌8268辆，挂牌率91.86%；实行一车一档一卡，建档率100%；今年1至6月，共查纠劝导涉及电动车的各类交通违法行760余起。

在电动车上牌工作中，隆德交警启动上门服务模式。3月10日，该大队民警辅警走进松果电动车有限公司，对该公司1000余

辆共享电单车分段陆续开展免费登记挂牌。3月15日，民警辅警深入隆德县环卫队，为环卫保洁车免费登记挂牌，受到环卫工人的一致好评。

“电动车挂牌前，发生涉及电动车的交通事故或交通违法时，电动车骑行人员及所有人的基本情况无从查起。登记挂牌后，交警大队将电动车及电动车所有人信息及时录入隆德县电动车管理系统，对于涉及电动车的交通事故及交通违法，民警第一时间便能查找到电动车及电动车所有人的基本情况，对提高事故处理效率起到促进作用。”隆德交警大队大队长王瑛说。



## 司机突发状况 民警送其回家

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 秦永军）8月12日，石嘴山市公安局交警分局隆湖交警大队民警接指挥中心报警称，沿山大街超载超限站向西50米处一车辆驾驶员因眼睛疼痛无法驾驶车辆，等待援助。

大队民警李新明、谢金龙、张鹏伟立即赶往现场，只见路边站着一名男子，用手捂着眼睛表情痛苦。经询问得知，原来，该男子在工作时因电焊渣溅入眼中，导致眼部红肿无法看清道路状况，遂向110指挥中心报警求助。随后，民警按照该男子要求，驾车将其送回家中，并叮嘱他如眼睛感到不适需及时就医，如有需要可联系民警。

## 青铜峡交警为群众上普法课

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 袁宏波）8月12日，青铜峡市法院大坝法庭开庭审理一起交通肇事案件。开庭前，青铜峡市公安局交管大队组织宣传民警走进法庭，为30余名旁听群众讲解交通安全法律法规和交通安全常识，收到良好宣传效果。

民警结合近期辖区发生的典型道

路交通事故案例，以“知危险会避险，安全文明出行”为主题，详细讲解道路交通安全法相关法律规定，以及辖区109国道、110国道农村路段、乡村道路等地步行、乘车、驾车注意事项。同时，针对骑乘电动自行车不戴安全头盔、酒驾醉驾、违法变道占道、农用车违法载人超载等交通违法行为及驾驶陋习

的危害性进行重点阐述，呼吁广大群众自觉遵守交通安全法律法规，杜绝交通违法行为和交通陋习，珍爱生命、远离交通事故。

“听了讲解，我认识到遵法守规的重要性。回去后，我要让身边的人知晓交通违法行为的严重危害，争做交通安全倡导者。”参加旁听的王先生说。

## 中宁交警餐饮场所话安全

本报讯（记者 陈世伟 通讯员 马萌）8月10日晚，中宁县公安局交巡警大队组织民辅警走进县城辖区内娱乐、餐饮、商铺等场所开展交通安全“大宣传大警示大教育”活动，积极营造浓厚的交通安全宣传氛围。

活动中，宣传民警深入酒吧、餐饮等娱乐场所，采取与群众现场互动回答交通安全知识、现场讲解“一盔一带”

的重要性和酒驾醉驾等交通违法行为的危害等方式，让群众深刻感受到交通安全与我们生活息息相关，引导广大群众摈弃交通陋习，自觉尊重交通法律法规，文明出行、安全出行，争当文明交通的参与者、守护者。民警通过在娱乐、餐饮、商铺等场所张贴“开车不喝酒，喝酒不开车”的警示小贴士，时刻提醒广大群众切勿心存侥幸，拒绝酒驾从自身

做起，时刻将“安全”二字记于心间，切做到警钟长鸣，防患未然。同时呼吁场所经营者对前来就餐的顾客，要做到积极提醒切勿酒驾，为文明、和谐、畅通的道路交通秩序做出贡献。活动中，共发放宣传资料300余份，张贴拒绝酒驾小贴士100余张，受教育群众800余人，为预防和减少道路交通事故工作奠定了坚实基础。

## 让社区成为居民的美丽家园

——银川市兴庆区家园社区网格员吴双8月3日日记

作为一名社区网格员，我的责任是服务好网格内每一位居民，他们的笑容是我们努力工作的动力。

最近，文明城市创建正在全区如火如荼地进行中，我们网格员也为“创城”工作辛勤付出着。

8月2日一早，网格员吕姐骑着电动三轮车去网格巡查。在银川汽车站、商业街，她叮嘱商户严格落实门前“三包”责任，共同守护美丽城市；在街头，她拿起小铲刀，一边清理沿街小广告，一边劝导乱停乱放自行车、电动车的市民按规定停放。网格员吴玲燕则拿着夹子和垃圾袋来到管辖小区，清理垃圾、联系广告公司更换公益广告，忙得不亦乐乎。

辖区部分租户习惯乱堆

乱放，网格员黎大姐发现情况后，一边联系物业公司进行集中清理，一边招募志愿者参与公益活动，虽然是简单而平凡的工作，她们却干得格外用心。安居才能乐业。我们网格员做的虽然是小事，但换来了居民们的安居乐业。付出总有回报。如今，社区内非机动车停放规范了，楼道乱堆乱放现象不见了，社区环境变得干净整洁，居民们的生活方式也更加文明。正因为有许许多多的网格员，他们用辛勤的劳动描绘出社区的美丽风景线，撑起祥和、安全、和谐的社区大家庭。

（本报记者 李毓琛 整理）



## 为40.2万困难群众发放2.4亿元 我区一次性生活补贴增发到位

本报讯（记者 李毓琛）日前，我区各地市积极落实自治区民政厅、财政厅联合印发的《关于做好困难群众基本生活保障的若干措施》，3个月累计发放2.4亿元生活补贴，惠及40.2万名城乡低保和特困供养人员。

今年6月，我区明确为城乡低保对象、特困供养人员增发一次性生活补贴600元。按照每人每月发放200元标准，从6月开始连续发放3个月，全力打好基本民生保障战。截至目前

，全区22个县（市、区）和宁东管委会民政、财政部门已全部完成增发一次性生活补贴工作。开展实物救助399户，发放米、面、油等救助物资11.4万元；实施临时救助1.48万人次，人均救助水平达1872元。各地民政部门通过与相关部门信息比对、主动筛查等方式，为生活困难的未参保失业人员698人、未就业大学生294人和因疫情临时遇困外来人员192人开展临时救助，切实保障困难群众基本生活。

## 交通安全

责任编辑 何方 版式设计 齐璐璐 校对 何方

马志龙：

## 交警的职责是守护群众平安

本报记者 刘炳宇



马志龙 风雨无阻守护学

生们上下学。

“交警的职责就是守好每一道安全防线，确保群众平安出行。”今年38岁的辅警马志龙2012年进入西吉县公安局，一直在交管大队工作。在日常交通秩序管理工作，马志龙积极配合民警严查酒驾醉驾、超员超载、涉牌涉证等重点交通违法行为，消除道路交通安全隐患，为创造安全、畅通、有序的道路交通环境贡献力量。

2020年，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，马志龙主动请战，前往兴隆镇下范村疫情防控点工作，一干就是一年多。兴隆镇下范村是南来北往的交通节点，车流量大、过往人员复杂，疫情防控任务艰巨。马志龙和同事迎难而上、加班加点，逐一排查来往车辆并登记消毒，对所有人员进行体温检测，平均每天排查5000余辆次、6000余人次。因长期高负荷工作，马志龙患上胃病，但他从未退缩：“守好西吉的大门，群众才能安全，所以我们不能后退。”

2021年4月，马志龙来到西吉县第一小学开展“护学岗”工作。第一小学在校学生3000余名，每天7时校门口已是车流如织，上下学高峰与上下班高峰汇集在一起，学生的出行安全成为交管部门关心的头等大事。接手“护学岗”工作以来，马志龙风雨无阻，每天准时到达校门口，忙碌地穿梭在人群、车流中，一边疏导车辆有序通

行，一边细心地护送学生过马路。

同时，他还见缝插针地对家长、学生进行交通安全宣传教育，通过以案释法引导学生及家长遵守交规、文明安全出行。

2021年12月15日，一位小学生将一封题为《我心目中的英雄》的手写信送到马志龙手中。信中写道：他，无怨无悔地保护着我们，为我们筑起一道道安全网。每天上学的时候，总能看到交警叔叔屹立在岗位上，重复着几个单调的动作。正是因为有了交警叔叔，我们才能够高高兴兴地上学、平平安安地回家……交警这个职业是平凡的，更是伟大的，我要歌颂交警叔叔，更要赞美交警叔叔。交警叔叔，谢谢您，您是我心目中的英雄……3页的手写信，写满了学生们对交警的感激之情。

长期以来，西吉县交管大队积极开展“护学岗”行动，风里雨里不曾间断、严寒酷暑不曾停歇。以马志龙为代表的“护学岗”民警辅警早出晚归，严格落实“一校一警”制度，采用“定人、定岗、定时、定责”原则确保学生们安全出行，用实际行动为孩子们安全保驾护航。

一线交警